

ZARAGOZA BAJO EL YUGO FASCISTA

Llegan hasta nosotros noticias de Zaragoza, que nos encorajinan hasta hacernos sentir la fiebre de io imperioso. Pensamos, rememoramos aquellas gestas del proletariado zaragozano, cuando en pugna con la cerril burguesía de la capital de Aragón, no menos insensata y tirana que las demás regiones, supo mantener en pie unos posturados de redención social, enfrentando la miseria con la ostentación lujosa durante 40 días que duró aquella famosa huelga general por motivo de solidaridad, en que se puso de relieve la pujanza ética de nuestra Confederación Nacional del Trabajo.

Hoy, nuestra Zaragoza confederal, ¡con cuánto fervor la enunciamos!, sufre el imperio del fascio representado en las barbas babosas de Cabanellas, ex-general de la República y traidor como todos los de estirpe militar, salvo raras excepciones.

Zaragoza está inundada de tropas mercenarias al servicio del "ex-generalito bonito" que impone costumbres, métodos y finalidades en contra de las convicciones arraigadas en las grandes masas obreras de esta capital. Moros, italianos, alemanes, todo un detritus humano puesto al servicio de la tiranía, ha hollado el suelo aragonés acompañado de requetés y boinas rojas, hasta convertir Aragón, en un escaparate de baratijas exóticas donde lo que más abunda son los escapularios.

El pueblo aragonés, sufre con ansia de desquitarse las mil miserias. Falta alimentos y ropa para la población civil, las mayores vejaciones están al orden del día. El más leve motivo, es origen de persecución y fusilamiento.

Impera el terror con cantos eucarísticos. ¡Jamás Zaragoza pudo pensar en que tal imperio de horror pudiera soportar! Sin embargo, lo sufre en espera de una liberación, que sólo puede llegar por vías de nuestras posibilidades. De nosotros depende, que Aragón vuelva a renacer con aquella pujanza que le caracterizó en todas las épocas.

Y es por esto, pensando en Aragón, en Euzkadi, en Málaga, en Castilla, en Asturias, por lo que exigimos unión. Pero unión sincera, altruista ecuaníme, verdadera unión. ¿Qué nos separa para que nos encontremos divididos? ¿Qué apetitos malsanos logran que la división se cobe en nuestro campo? Recapitémos un momento, un segundo nada más, en el rosario de dolor que han tenido que sufrir los que hufan de zonas faciosas dejando en su calvario trozos de su vida ametrallados por las hordas asesinas. Pensemos un instante en los hogares deshechos, en las familias destruidas, en el inmenso dolor del pueblo español, y después, pensemos también, y comparemos a la vez, que significan nuestros apetitos, en comparación con tanto dolor.

Si esta cruel realidad no logra unificarnos, es por demás, pensar en que podamos estructurar nada eficiente. ¡No fuera posible, que con factores insensatos se pudiera reavizar resultados positivos!

Una sola voz se impone en pro del desquite que necesita Iberia: ¡La unión! Guerra a quienes insensatamente laboran por lo contrario. Ni en nombre de un partido, ni en nombre de nada, se puede plantear la derrota, y esto puede significar todo lo que no se haga por la unión.

HEROES DE LA C. N. T.-F. A. I., EN LA DEFENSA DE SANTANDER

Al hablar de Santander, nuestro recuerdo no puede apartarse de aquel episodio de la lucha en Euzkadi, que costó la vida a 58 anarquistas. ¿Cómo olvidar a aquel puñado de héroes cuyas vidas trunció el pelotón de ejecución? Quisieron cumplir con su deber hasta el último instante. Guiados por un sentido superior de responsabilidad y de sacrificio, trataron de impedir que la industria sidero-metalúrgica pasara intacta a manos del enemigo, cuando ya la pérdida de Bilbao era un hecho inevitable. ¿Por qué dejar en manos de los fascistas aquella inmensa posibilidad de producción de guerra que había de volverse contra nosotros, que había de utilizarse para aplastarnos en el Norte y en el resto de España? Intentaron volar los grandes establecimientos fabriles, pero la traición impidió que consumasen el acto de destrucción justiciero, y las balas fascistas dieron cuenta de sus vidas.

Recordamos a aquellos héroes al leer el telegrama que sigue en "La Depeche", de Toulouse:

"Santander, 26 de agosto. — La entrada de los nacionalistas en Santander fué retardada por un incidente dramático. La ciudad estaba ya virtualmente en poder de la Policía, de los guardias de Asalto y elementos nacionalistas desde el miércoles por la noche.

El jueves por la mañana, hacia las seis horas, tres comisarios se presentaron ante un puesto avanzado de los legionarios, situado cerca del cruce de carreteras del Sur, donde se unen todas para formar una sola, a unos dos kilómetros

metros y medio del arrabal Oeste de la ciudad. Eran el comandante de guardias de Asalto Pedro Vega, el comandante de Milicias Ángel Botella y el capitán Luis Térrez. Conducidos inmediatamente ante el general comandante del sector, estos oficiales ofrecieron la rendición de la capital, pero hicieron saber que un batallón de la F. A. I. que se había agrupado a la derecha de la carretera, en la dirección de la bahía de Santander, al Norte de la villa de Muriedad, había decidido luchar hasta la muerte. Así fué, en efecto. Estas fuerzas tirotearon durante toda la noche las unidades de vanguardia de las tropas nacionalistas."

¿Qué habrá sido de estos bravos compañeros de la C. N. T. y de la F. A. I.? ¿Habrán sucumbido de cara al enemigo, luchando hasta derramar la última gota de su sangre? ¿Fueron copados o se rindieron después, para desfilar ante los fusiles de los ejecutores? Cualquiera que haya sido su destino final, el ejemplo de su decisión valerosa, de su heroísmo frío y sin límites, de esa fidelidad absoluta a la causa de la libertad que se defiende y se paga con la vida, es uno de los más hermosos y emocionantes episodios de la lucha del pueblo español contra los invasores. Estos hombres de hierro de la C. N. T. y de la F. A. I. nos enseñan a todos el camino de la victoria.

Unamos su recuerdo al de los héroes de Bilbao, héroes anónimos surgidos del pueblo y amados con las mejores virtudes de la raza, y sigamos adelante inspirados en su ejemplo de sacrificio.

Federación de Sindicatos Unicos de Figueras

SUBSCRIPCION COMISION JURIDICA DE LA C. N. T.

Suma anterior	2395'95
Ferreol Albert	2'50
Comarcal de Olot	150'—
Donativo de 5 trabajadores del Sindicato de Espectáculos	10'—
Sindicato de O. Varios de Empori	50'—
Colectivid. Agrícola de Castelló	15'—
Sindicato de V. de la Muga	5'—
Gustavo Fernández	4'—
Antonio Aguilar	1'50
Sindicato C. N. T. de Las Fonts de Begudá	50'—
Antonia Punti	0'50
Mercedes Sans	0'70
Remedio Vergés	0'60
Agustín Escoda	2'—
José Bonet	1'—
Justo Ruiz	0'50
Fernando Ventós	1'50
Juan Roca	0'35
Juan Muñoz	0'25
Jaime Buxeda	2'—
Jaime Callis	1'—
Manuel Ibáñez	1'—
Juan Pey	5'—
Félix Torrado	0'50
Lisardo Pardo	2'—
Rogelio Cruz	0'50
Salud Santos	0'50
Juan Oliveras	0'60
Juan Mallo	0'50
Juan Pagés	0'55
Claudio Pinadell	1'—
Joaquín Catalá	0'65
Narciso Sala	1'—
Blas Mata	0'65
Enrique Batlle	2'50
Juan Campos	1'—
Juan Fábregas	1'—
José Salleras	1'—
Sebastián Torrent	1'—
Francisco Laserna	0'50
Francisco Margall	1'55
Jaime Calxás	1'—
Manuel Ferrer	1'—
Francisco Coll	0'55
Pedro Folch	1'—
Manuel Navarro	1'50
Juan Ri6n	1'—
Juan Punset	2'—
Conrado Giró	1'25
Ramón Dalfó	2'—
Mariano Casin6l	2'50
Marcelino Solá	1'—
Alberto Cortada	1'—
Juan Dolcet	1'—
Sindicato C. N. T. Darnius	25'—
Suma y sigue	2758'05

Este número ha pasado por la previa Censura

Compañeros:
El Kiosco de la Rambla es de la Organización y, por lo tanto, tuyo, de todos.

Compra en él:
Solidaridad Obrera
Gerona C. N. T.
Estudios
Critic6n
Umbral
Tierra y Libertad
Tiempos Nuevos

y toda clase de Prensa confederal, revistas y libros

LA UNIVERSALIDAD EN LA CIENCIA

Sin descanso, el espíritu creador de la Confederación Nacional del Trabajo, trabaja en el laboratorio de la investigación. Sabios, genios obreros, en perfecta inteligencia y en la más bella y preciosa armonía, se unen en el crisol de lo que debe ser el principio de solidaridad internacional. Esta obra iniciada por el pensamiento y el brazo ejecutor, cristaliza en el "Laboratorio Confederal de Experimentaciones" de Masnou (Barcelona), cuyo centro de estudios fué inaugurado ayer, con asistencia de lo más selecto del movimiento antifascista.

Esta obra que dice mucho en favor de los intelectuales incorporados a la causa de la libertad, es a la vez que un estímulo para los investigadores, para los hombres de ciencia, una garantía para el pueblo productor, de que ya nadie, de hoy en adelante, podrá entorpecer su marcha ascendente hacia el progreso por el cual se unieron los productores del mundo en un haz fraternal bajo los auspicios de la I. Internacional.

Quisiéramos ver en este momento a ese mismo proletariado internacional, a esos genios anónimos, a esos sabios que investigan sin el más pequeño egoísmo material, trabajan para que la humanidad pueda curarse y liberarse de todas sus lacras, hijas de la opresión y de la tiranía que las sojuzgaron, hasta que los hombres del credo libertario se comprometieron ante los explotados a luchar hasta morir para desterrar ese mundo oprobioso y establecer una sociedad de equidad y de justicia que diera a todos lo necesario para poder vivir, sin perjuicio alguno ni temor al mañana, vinculados en esa inteligencia que patentiza la unidad antifascista en el seno del proletariado consciente de la Confederación Nacional del Trabajo.

Los camaradas obreros, técnicos y sabios que desde ayer se han comprometido ante el mundo a laborar en el silencio del estudio para una nueva sociedad, deben recibir, no aplausos, sino la colaboración desinteresada de todos los que sienten en el universo el problema humano. Como humanistas, en este rincón del mediterráneo, unos hombres, todo abnegación y voluntad, seguirán los trabajos de los precursores de la ciencia en todas sus ramificaciones más útiles. En este Laboratorio vincula la C. N. T. sus principios humanistas, su esfuerzo para vencer al fascismo, su espíritu creador para establecer sobre estas ruinas humeantes de la España invadida por el fascio, la sociedad de hombres libres.

Ningún centro científico del mundo puede permanecer ajeno a nuestro Laboratorio. Deber de conciencia obliga a todos a colaborar a esa gran obra aportando el calor y el entusiasmo que necesitan las obras fecundadas por el cerebro de los auténticos productores que se asocian a sus hermanos de clase por encima de todas las tendencias, sin mirar intereses particulares, con vistas a un futuro de belleza, de amor, de paz y de trabajo.

No debe faltar a esos camaradas ni medios de investigación ni materias primas para sus trabajos. Para eso recabamos de todos la solidaridad que siempre ha sabido dar el pueblo sin regateo alguno, y la pedimos porque estamos convencidos que del espíritu creador de la C. N. T. ha de salir la fórmula que aglutine todo aquello que pueda redundar en beneficio de la humanidad, haciendo de la

vida del trabajo—hoy un calvario—un placer de vivir

Los camaradas de todos los países libres deben mirar hacia nosotros con más atención que nunca y unirse al pueblo español, mandando cuanto puedan para que los ensayos colectivos de obreros intelectuales y manuales puedan seguir adelante. Esta es la mejor obra que todos podemos realizar. ¡Hermanos proletarios, compañeros intelectuales, vuestra es la palabra! ¡Solidaridad!

La marcha que lleva la Humanidad

La Humanidad, masa hecha por las aglomeraciones de los años. Masa que se ha criado por las avaricias de la esclavitud. Carne que empezó a vivir y empezó a separarse por el odio de dos hermanos. Y ese odio, seguido por todos los hombres, ahora, llegan a ser dos masas de diferencia de clase. Una defendida por las armas y otra humillada por la primera que con la razón del dinero sale triunfante en todas las cosas y en lo que se dice justicia.

La primera lleva por razón a la ignorancia. Quieren que se les mire como si fueran los dioses del mundo. A una orden de ellos se matan hombres entre hombres. A todo eso lleva su misión la religión. Ha de mantener la ignorancia pagada con dinero.

La segunda, raza maltratada por los sanguinarios del burgués, lleva por misión la ignorancia y la esclavitud.

Pero llegará el día que esa masa despertará del sueño en que está sumida y se echará a la calle, con las mismas armas de los opresores del pueblo, y conquistará los bienes de la Igualdad y de la Felicidad.

M. MARTINEZ
(Por la F. L. de J. J. LL.)

MISCELANEA DEL EXTERIOR

Si repasamos los documentos gráficos de los periódicos fascistas, no vemos por ninguna parte esa aglomeración de gente que proclaman haber salido a recibir las fuerzas invasoras a su ingreso en Santander. Por lo visto, los fascistas alemanes e italianos creen que el pueblo español es como ellos o como esa triste cuadrilla de españoles renegados que les sirven de comparsas.

El gobierno del Uruguay, cuya disposición de ánimo contraria al gobierno legítimo de España, se ha visto desde el primer momento, ha propuesto a las repúblicas suramericanas, el reconocimiento de la beligerancia a Franco. No nos llama la atención que en hispanoamérica y principalmente donde tienen influencia política las colonias italianas, se conspire también contra la independencia de nuestra nación.

Dícese que el Reich prepara a Mussolini un recibimiento espectacular para la próxima visita del Duce a Alemania. Lo primero que habrán hecho los alemanes habrá sido garantizarle la vida, pues ésta es la primera condición esencial para su salida de Italia; por lo que ningún país hasta ahora se había comprometido a invitarle